

体育产业推动资源型城市高质量发展

——重庆市万盛经开区探索转型发展实施路径

黄能金

万盛位于重庆南部、渝黔交界，面积566平方公里，辖8镇2街，总人口近30万，是一座转型城市，产业发展从“一煤独大”到资源枯竭，再到体育旅游融合蓬勃发展，体育产业助力资源型城市高质量转型发展，让万盛焕发生机和活力。

作为典型的资源型城市，重庆万盛一直在探寻可持续发展之路。全民健身上升为国家战略，为万盛这座资源型城市带来了历史性转折的重大发展机遇。万盛立足区情、抢抓机遇，把探索全民健身国家战略万盛实践作为推进地区转型发展的重要战略举措，把体育产业作为地区战略性新兴产业进行培育打造，充分释放全民健身的社会功能、经济功能、民生功能等多元功能，建设“运动之城、体育强区”。全区经常性参加体育锻炼人数比例达到61.66%，国民体质测试合格率达到95.4%，人均体育场地面积达到3.43平方米、排名全市第一，体育产业增加值占地区生产总值比重达到3.3%。先后成为国家《全民健身计划（2016—2020年）》研制联系点城市、国家体育产业联系点城市、国家体育产业示范基地、国家全域旅游示范区、国家体育旅游示范基地等。

发挥政府主导作用 优化体育产业发展环境

创新工作体制机制，营造良好的产业环境，是推动体育产业发展的前提和关键。万盛把发展全民健身、体育产业作为推动地区转型发展的重要抓手，构建“大体育”工作格局。成立以党委书记为主任的全民健身委员会，建立体旅融合、体医融合、体教融合、体产融合、体文融合、环境建设6个工作组，形成“政府主导、部门协作、市场主体”的工作机

制，把体育产业融入全区经济社会整体统筹发展。

统筹产业整体规划 绘制体育产业发展蓝图

产业持续健康发展，需要规划先行，立足地区资源优势，制定统一规划。编制《万盛经开区体育产业发展专项规划》，因地制宜优化产业布局，充分利用万盛独特的湖、河、山、林、石、气等自然资源优势，着力发展区域特色体育产业，构建以全民健身、体育旅游、体育综合体、体育小镇、极限运动、户外运动为抓手，大健康产业为支撑的体育产业模式，打造世界旅游度假目的地，立足市场改善产业结构，大力培育健身休闲、竞赛表演、场馆服务、中介培训等体育服务业，发展普及性广、关注度高、市场空间大的产业项目，提升万盛国家体育产业示范基地的市场竞争力。

全域覆盖场地设施 奠定产业发展基础保障

体育场地设施是体育产业发展的基础保障。万盛将全民健身与全域旅游进行充分融合，构建形成城乡一体、景城一体、全域覆盖的体育场地设施体系。实施“一、十、百、千”（1个全民健身中心、10个全民健身基地、100个体育公园、1000里健身步道）体育基础设施建设工程，建成了体育馆、游泳馆、羽毛球公园、黑山八角最美健身步道、奥林匹克主题公园、露营基地等一大批体育基础设施，形成了城市、农村“10分钟健身圈”，全区人均体育场地面积达到3.43平方米、位居重庆市第一。依托辖区凉风村生态自然资源，以休闲垂钓运动为主题，打造凉风村国家垂钓运动休闲特色小镇。目前，关坝凉风村每年接待游客超30万人次，全体居民人均可支配收入达到1.9万元，

实现了从昔日国家级贫困村到“梦乡村”的华丽转变，被评为全国“民生示范工程”。

打造体育旅游赛事 推动体育赛事经济发展

发挥体育赛事引领作用，把体育赛事与旅游景区宣传营销深度融合，打造体育旅游精品赛事，促进体育消费，带动旅游发展。策划打造中国·重庆万盛“黑山谷杯”羽毛球挑战赛、中国·重庆万盛青山湖国际跑步节、凉风·梦乡村钓鱼大赛等体旅自主品牌赛事，以景引赛、以赛促游、以游促产，提供高品质的赛事体验和休闲旅游服务，打造体旅创新案例和健康运动IP，唱响“全域旅游·活力万盛”品牌。中国·重庆万盛“黑山谷杯”羽毛球挑战赛借鉴“星光大道”模式，采取“周赛+复活赛+总决赛”赛制，赛程贯穿全年，吸引来自全国各省市、以及马来西亚、加拿大、肯尼亚等国家和地区选手近5万人参加，成为国家级体育旅游精品赛事。

以户外运动为重点 打造特色体育综合体

推动旅游由传统式“观光”游向现代式“体验”游转变，依托万盛山高、岩峻、林密、峡险、水美、瀑秀、洞奇的生态资源和自然景观，打造奥陶纪极限运动基地、黑山谷国际青年户外运动中心、万盛石林国际定向运动基地、板正金沙滩水上运动中心、青年汇巅峰乐园（赛车）、嘉游运动小镇等体育旅游综合体，构建旅游产业集群。黑山谷深度体验游和万盛休闲健身体验游入选“重庆市体育旅游精品线路”。依托悬崖峭壁自然生态资源，奥陶纪景区引入极限体育运动项目，打造位于300米高悬崖之上、向悬崖外挑80米的玻璃走廊，创下吉尼斯世界纪录，成为“世界第一玻璃悬廊”；开发了21米悬崖秋千、高空速滑、丛林飞

跃等极限运动项目，成为全国“十大网红景区”之一，全国各地游客争先来此打卡体验。

丰富体育健身供给 扩大体育消费市场

广泛开展全民健身活动，开展全民健身季、健身月、健身日活动，重点打造羽毛球、定向、跑步、徒步等群众喜闻乐见的户外运动体育品牌。2015年以来，组织举办40余次重大体育赛事活动，承办全国东西南北中羽毛球大赛等国家级和市级体育赛事36次，组织开展区级群众体育活动200余项次，全区各部门、系统、协会开展各类全民健身活动超过3500项次。建设区、镇街、村社区三级全民健身服务中心，各镇街成立体育分协会，全区组建体育社会组织552个，“好体育人”队伍达到78支，注册会员500余人，健身指导服务点128个。全区公共体育设施和学校体育场地全部对外开放，全民健身中心每天服务群众超过2万人次，推行景区“健身卡”制度，市民免门票进入景区休闲健身。

塑造运动活力之城 打造城市运动健康文化

把运动健康作为城市文化打造，将体育运动元素融入城市规划建设和城市形象设计，将全民健身纳入市民素质提升行动、文明城市创建，广泛开展全民健身教育，普及运动健身知识，倡导运动健康理念，引导广大群众养成运动健康文明习惯，推动全民健身、终身健身成为全社会的价值追求和生活方式。将羽毛球文化作为万盛运动健康文化的主打品牌。推动开展全民健身为素材的文艺作品创作，形成良好的健身文化氛围，引导树立文明健康生活方式，推进健康关口前移，激发群众参与体育活动的热情，推动形成投资健康的消费理念和充满活力的体育消费市场。

温小丽 关婷婷

为备战2024年巴黎奥运会，全面提高备战质量，国家射箭队3月1日起在广西体育局武鸣体育训练基地备战巴黎奥运会，并于近日举行巴黎奥运会第二场选拔赛，本次选拔赛成绩将作为2024年参加世界杯赛队伍和巴黎奥运会最终队伍的重要参考依据。

为做好本次国家射箭队奥运会备战服务保障工作，武鸣体育训练基地解放思想，深耕主责主业，积极发挥“中国射箭运动员之摇篮”资源禀赋，擦亮国家级射箭基地名片，不断在“吃住训赛”等方面优化细节、提高标准，重新升级一栋2层运动员餐厅，并完成室内练习馆铺设木地板和灯光改造，室内游泳馆升级为恒温游泳馆，2栋4层运动员公寓楼维修改造，田径场更新塑胶跑道并铺设人工草皮，基地道路铺设沥青路面等改造工程，使基地“老馆”换“新颜”。基地全体干部职工凝心聚力，一切以国家队备战为标准，全心全意为训练服务，强规范、重服务、优细节、提质量，推动基地服务保障质量实现新突破。

据悉，基地成立40多年来，先后承办了国际射箭邀请赛、亚运会全国射箭选拔赛、里约奥运会射箭冠军赛、全国室外射箭锦标赛、全国室内射箭锦标赛、全国公路自行车比赛等国际国内重要赛事36次，参赛运动员累计达6000多人次，产生了40多项全国纪录。

近年来，武鸣体育训练基地积极服务国家射箭队、广西优秀运动队和各省区市射箭等项目运动队，助力广西射箭队、游泳队、蹼泳队、手球队、羽毛球队和霹雳舞队200多人次备战，并在第一届全国学生（青年）运动会中斩获佳绩。

广西武鸣全力保障国家射箭队备战奥运

徒步古驿道 助力“十五运”

本报讯“庆龙年·盼全运”2024南粤古驿道徒步活动（天人山水·上下清幽站）日前在广州市从化区天人山水度假区举行，近千名徒步爱好者用脚步丈量南粤古驿道、国家级体育旅游示范基地，带动和激发广东人民聚焦全运、关心全运、参与全运的积极性，助力筹备第十五届全国运动会。

本次徒步活动为全民参与模式，10周岁以上至60周岁以下、身体条件允许的群众皆可报名参加。活动吸引了来自华南理工大学、广州中医药大学等高校与社会公众近千人参加。此次徒步线路全程5公里，途经钱岗古道上下清幽段古道本体、沙溪水库、北回归线标志等古道节点。沿途空气清新，春意盎然，林鸟和鸣，千亩樱花迎风绽放，写着“盼全运”字样的旗帜迎风招展，徒步选手们近距离接触和亲身体验古驿道沿线独有的自然风光和人文风情，以昂扬奋发的精神迎接全运会。

广东省户外运动协会会长易洪陶表示，在第十五届全国运动会各项筹备工作全面展开之际，广东省户外运动协会为南粤古驿道这一品牌赛事赋予新的内容和形式，通过举办南粤古驿道徒步等一系列相关活动和赛事，掀起全民迎全运的热潮，号召大家积极参与和支持全运会各项筹备工作。

广州中医药大学体育健康学院团委书记、赛艇世界冠军黄文仪带领该学院100名学生参加本次活动。黄文仪表示：“明年粤港澳将联合举办全运会，学生们参加这个活动非常有意义。一是让学生融入到迎全运的氛围，为全运会加油助力；二是让学生感受体育精神，提升心理素质，在天人山水这么好的环境中，感受阳光、健康、向上、愉悦的心情和精神。同时，学生在徒步过程中，看到瓶子和纸屑等也会捡起来，体现‘绿美广东 助力有我’。而徒步后获得完赛证书，也是对学生的一种激励。”（黄心豪）



广东群众家门口体验冰雪运动

动”成果，推动广州及华南地区构建更高水平的全民健身公共服务体系。

活动以参与、体验、互动为主要内容，别出心裁地准备了富有趣味性和娱乐性的大众冰雪互动体验项目，包含冰雪公开课、冰雪趣味运动会等。活动现场，专业老师向孩子们讲解活动规则和基本操作，并指导大家现场体验，推广冰雪体育知识。参与的小选手在学习中认真倾听、勇于参与，在移动冰场上全情投入、奋力拼搏，活动中加油声、欢笑声此起彼伏。孩子们在安全、科学的场地与环境中，快速掌握基本技巧，激发了他们对冰雪运动的热爱，培养积极向上、不怕困难的生活态度。

市民常先生带着孩子参与了体验活动，

他说：“在广州参加户外冰雪活动是一次很好的体验，让孩子接触到新鲜的运动，他非常感兴趣，我们已经约定好下次再来。”

“任何一项运动的运动员，首先要从兴趣开始培养。我们希望通过这样的活动，让大家在移动冰场上玩得开心，让孩子们体会到冰雪运动带来的乐趣，对冰雪运动产生兴趣，这样才能培养出更多专业人才，为广东体育争得更多荣誉。”广东省黄村体育训练中心负责人表示。

后续，主办方将继续通过开展各类活动，打造“冰雪+体育”“冰雪+教育”“冰雪+文化”等特色活动，让更多群众接触到冰雪运动，营造全民参与冰雪运动的良好氛围。（黄心豪）

本报讯 2023—2024江苏省社区运动会青少年冰球锦标赛日前在徐州奥体中心举办。

本次赛事吸引了南京、苏州、无锡、南通、徐州、连云港等6支代表队，220多名运动员参加了U6、U8、U10、U12、U14等组别的比赛。最终，南通天蝎队获得U6、U8组别第一名；苏州战马队获得U10、U12组别第一名；徐州市代表队获得U14组别第一名。

值得一提的是，本次赛事邀请国际级、国家级裁判进行执裁，重点强调国际冰球竞赛规则和赛风赛纪。同时，赛事组委会为选手做好各项服务保障。

本次比赛由江苏省体育局、江苏省体育总会主办，江苏省体育局冬季运动管理中心、江苏省冰雪运动协会、徐州奥体中心经营管理有限公司承办。

（张昕 刘敏）

江苏青少年冰球锦标赛举办